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ΦΥΣΙΚΗ 
ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ & ΕΠΑ.Λ. Β’ 

17 ΜΑΪΟΥ 2010 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
ΘΕΜΑ Α 
Α1. → γ 
Α2. → β 
Α3. → γ 
Α4. → γ 
Α5. α. → Λ  
 β. → Λ  
 γ. → Σ  
 δ. → Σ  
 ε. → Λ 
 
 
ΘΕΜΑ Β  
Β1. 
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. 
 
 Σωστή η απάντηση (γ). 
 
Β2. Η πρώτη δέσµη που απορροφάται πλήρως από την πλάκα έχει µεγαλύτερο µ.κ. 

από τη δεύτερη που τη διαπερνά. 
Ισχύει:  

1 2min min
1 2

c h c hλ >λ >
c V c V
⋅ ⋅

⇒ ⇒
⋅ ⋅

 

2 1
1 2

1 1 V V
V V

⇒ > ⇒ > . 
 
Σωστή η απάντηση (β). 

 
Β3. 

X Y

B B

X Y

A 250          A 100              
(X) (Y)E E7,5MeV 8,8 MeVA A

= =
   = =      
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A 150             
8, 2 ΜeV

Ω

Β

Ω

=
Ε  = Α 

 

 
XB XE A 7,5 250 7,5 1875MeV= ⋅ = ⋅ =  

 
YB YE A 8,8 100 8,8 880 MeV= ⋅ = ⋅ =  

 
ΩB ΩE A 8,2 150 8,2 1230 MeV= ⋅ = ⋅ =  

 
Q = (MX − MY − MΩ) ⋅ c2 ⇒ 
Q = (MX ⋅ c2 − MY ⋅ c2 − MΩ ⋅ c2) ⇒ 
Q = EBX − MEBY − MBΩ ⇒ 
Q = 1875 − 880 − 1230 ⇒ 
Q = −235 Joule < 0 
ενδόθερµη. 

 
 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. 34

4 4 4 10 J snL n L −= ⋅ ⇒ = = ⋅ ⋅ℏ ℏ . 
 
Γ2.  

n=1 n=2

n=3 n=4
*

*

  
1 1 1

διεγ 4 1 1 12
E E 15EE E E
4 16 16

−= Ε −Ε = − = − = ⇔  
διεγE 12,75 eV=  

διεγK ≥ Ε ⇒  
διεγmin διεγ

διεγ min min min
min min

=eV V V 12,75VolteV K eV e
ΕΚ = Ε ⇒ Ε ⇒ = ⇒ =Κ = ⇒ =  . 

 
Γ3. Ισχύει: 

Κ = –Ε 
1
2

4 4 4 4 4 4

11 1 1 1 1 1

Ε
K Ε K Ε K K 14

ΕK Ε K Ε K K 16
1

−
= ⇒ = ⇒ = ⇒ =
−

. 
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Γ4. 1 1 1
4 4 4 4 4 42

2 2 13,62 2 4 16 8 8U U U U U UΕ Ε Ε −= Ε⇒ = Ε ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = . 
4 1,7 JouleU =  

 
 
ΘΕΜΑ ∆ 
∆1 ∆ιάσπαση α 

214 210
83 81iB Th→  + 42He  
∆ιάσπαση β- 
214 214
83 84i iB B→  + e- + ev  

 
∆2 Αρχικά θα βρούµε τη σταθερά διάσπασης λ. 

Ισχύει: Τ1/2= 1

1/2

ln 2 ln 2 0,7 sec1200λ λ
λ

−⇒ = ⇒ =
Τ

 
Άρα η ενεργότητα του δείγµατος τη χρονική στιγµή t1=60min=3600sec είναι: 
t1=60min=3Τ1/2 

1/2 1/2 1/20 0 0
0 12 4 8

T T T� � �� �→ → → =  

8
6 40 0

1
1 1/2

ln 2 ln 2 9,6 10 0,07 10 7 10 Bq8 T 8 1200 8
� �� �

t
λ λ∆ ⋅= ⋅ = ⋅ = ⋅ = ⋅ = ⋅ = ⋅

∆
 

 
∆3  

N(πυρήνες)

t(min)

No

/2

/4

/8

0 10 20 30 40 50 60

No
No

No

 
όπου  Ν0 = 9,6 ⋅ 1018  πυρήνες 
και  Τ1/2 = 20 min (χρόνος διπλασιασµού). 

 
∆4. Στο χρονικό διάστηµα από  t0 = 0  έως  t2 = 40 min = 2 Τ1/2  έχουν διασπαστεί: 

18
0 03 3 9,6 10
4 4 4o

� �� � � � ⋅ ⋅
= − ⇒ = ⇒ = ⇒  

187,2 10�⇒ = ⋅  πυρήνες. 
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Από τους παραπάνω διασπασθέντες πυρήνες το 0,4 των διασπάσεων είναι 
διασπάσεις α. Η καθεµία από αυτές δίνει ένα σωµάτιο α σύµφωνα µε την 
αντίδραση: 
214 210 4
83 81 2Bi Th He→ +  
 
Άρα ο αριθµός των σωµατίων (α) που παράχθηκαν είναι:  

18 140,4 7, 2 10 288 10100 ⋅ ⋅ = ⋅ . 
 
 


